

# 乡村振兴背景下休闲农业产业发展研究

## ——以阿勒泰地区为例

吕月

(阿勒泰职业技术学院, 新疆阿勒泰 836599)

**摘要:**目前,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。在十四五期间,我国必须立足社会主要矛盾,结合人民的现实需求,以乡村振兴为目标,带领全体人民奔小康。在此背景下,休闲农业产业作为乡村发展与振兴的重要支柱产业,也迎来了新的机遇。结合现实情况来看,当前我国休闲农业产业的发展上存在诸多挑战问题,如何消除问题,有效把握机遇,已经成为我国社会主义新农村建设以及乡村振兴战略推进的关键性问题。本文围绕阿勒泰地区休闲农业产业发展状况,就乡村振兴背景下休闲农业产业发展路径进行了。

**关键词:**乡村振兴;休闲农业;发展路径

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.02.4487

党的十九大报告中明确指出要紧密围绕“乡村振兴”战略,坚持农业优先发展,依照治理有效、乡风文明、生活富裕、生态宜居以及产业兴旺的总要求,加快推进农业现代化的发展进程。在此背景下,阿勒泰地区在休闲农业产业方面做出了积极的尝试。然而,结合实际情况来看,虽然拥有多种优势,面临诸多机遇,也存在一定的不足。因此,在新时期,我们还需在正视这些机遇与挑战的基础上,积极探寻针对性的改进思路,在推进当地休闲农业产业发展的同时,为“乡村振兴”战略的全面推进与落实奠基。

### 一、阿勒泰地区休闲农业产业发展现状

随着“乡村振兴”战略的提出,阿勒泰地区便在农业由“传统”向“休闲”方向转型做出了积极的尝试。2019年,阿勒泰地区新建了二百家的民宿,能够为旅客提供将近4300张床铺。2020年,阿勒泰地区正式编制完成并出台了《阿勒泰地区乡村游发展规划》,制定了1条边境游乡村路线和3条乡村游路线。在此基础上,阿勒泰地区积极开辟私享型、低密度型乡村旅游产品,推出家庭亲子、民俗体验、乡村康养、田园旅居以及异域风情等多种休闲农业产业发展新业态。从整地上来看,当地休闲农业产业主要呈现出以点串线、以线连面的特点,推动了农业与旅游、教育、康养以及文化等多个产业的融合。布尔津风情街、阿山鹿王等一系列知名度较高的休闲农业游项目的推出,吸引了大批游客,为当地经济发展以及农民收入水平的提升带来了巨大的动力。此外,随着滑雪节、红枣节、枸杞节等特色农业节庆活动的推出,当

地休闲农业产业发展模式不断延伸,经营主体实力不断增强,综合效益不断提高,成为新疆乃至全国农业农村经济发展的新亮点。

### 二、阿勒泰地区休闲农业产业发展的现状分析

#### (一) 机遇分析

首先,阿勒泰地区拥有丰富的休闲农业产业发展资源,其中不但包括一些著名的自然旅游景点,还包括有丰富的文化资源,特别是独具民族风情的文化资源,备受旅客喜欢。其次,阿勒泰地区有着非常良好的休闲农业产业发展环境,特别是随着“一带一路”倡议的提出以及《新疆维吾尔自治区农牧业现代化建设规划纲要》等文件的颁布,中央和自治区政府为阿勒泰地区的农业产业发展提供了产业、资金、贷款等多方面的扶持,而且出台了一系列优惠政策,为当地休闲农业发展奠定了良好的政策环境基础。再者,阿勒泰地区拥有巨大的客源市场,相关资料显示,在2021年全年,阿勒泰地区共计接待旅客数量达两千多万人次,这些都是当地休闲农业产业发展的重要动力来源。

#### (二) 挑战分析

首先,专业性人才的缺失,是当前阿勒泰地区休闲农业产业发展的一大难题,如何有效提高当地休闲农业人才的综合素养和整体素质,已经成为阿勒泰地区推进“乡村振兴”战略落实的关键所在。其次,破坏环境乱象的存在也是当前阿勒泰地区休闲农业产业发展的重要威胁。很多投资者受到休闲农业产业发展前景的吸引,积极参与到该产业行业之中,但这他们往

往重视经济利益,忽视环境保护,经常出现开发过度、破坏生态环境等情况,这显然是不利于休闲农业产业的可持续发展。再者,在“乡村振兴”战略的推动下,阿勒泰周边市、省也纷纷开启了休闲农业产业发展之路,相比较之下,阿勒泰地区设施条件相对落后、旅游服务意识较差等问题较为突出,这也降低了当地休闲农业产业在发展方面的吸引力以及竞争力。最后,阿勒泰地区休闲农业产业发展有着明显的季节性特征,旅客主要集中在夏、冬两季(夏天游玩、冬天滑雪),其他两个季节的旅客数量较少,这也在一定程度上给当地休闲农业产业发展带来一定阻碍。

### 三、乡村振兴背景下休闲农业产业发展路径

#### (一) 强化人才队伍,提升服务质量

首先,应当做好对阿勒泰当地从事休闲农业从业人员的素质提升培训工作,既要抓好专业技能方面的培养工作,也要做好职业道德方面的培养工作,可积极牵线一些专家人士,为这些从业人员“指点迷津”,使他们能够更好地从“农民”向“休闲农业从业者”方向转变。其次,当地政府、企业应当切实做好专业化、现代化休闲农业人才的引进工作,一方面可通过提高岗位报酬和福利待遇来吸引高素质人才;另一方面可与当地高职院校进行牵线合作,以校企合作、校政合作为依托,打造专业化高素质人才培养通道,为当地休闲农业产业发展提供不竭的高素质人力资源。

#### (二) 创新休闲产品,拓宽娱乐项目

具体来说,要充分利用好阿勒泰地区丰富的休闲农业产业发展资源,开发出特色的休闲农业产品,重点要对旅游体验类项目加以开发和创新,重视高科技、特色文化在这些产品中的渗透,开发阿勒泰特色的休闲农业产品。与此同时,要做好集民俗、体育、观赏、采摘于一体的“休闲乡村旅游项目”打造工作,定期开发出一些新的景点,通过以点带线、以线带面的思路,是休闲农业产业形成产品特色和优势。此外,要积极开发一些定制化、个性化以及情感化的乡村旅游项目,拓宽阿勒泰的休闲农业产业内容和形式,潜移默化中打造阿勒泰休闲观光农业聚集区。

#### (三) 完善基础建设,优化设施条件

和周边市、省相比,阿勒泰地区在休闲农业产业基础设施条件方面存在一定的劣势,这也直接影响了当地在休闲农业产业方面的品牌效应。对此,当地应当进一步做好基础设施以及设施条件的优化工作,如要做好公路、铁路等旅游路线的配套

和优化工作等等,保证旅客能够享受到优质的基础条件服务,提高当地休闲农业产业的竞争力、品牌力。

#### (四) 创新经营模式,打造精品企业

在“乡村振兴”战略性,阿勒泰地区应当做好休闲农业产业经营模式的创新工作,尤其是推行好“农户+公司”的模式,将农民的主体地位充分发挥出来,积极吸引更多农民参与到休闲农业发展中来,使他们能够脱贫致富奔小康。同时,阿勒泰地区应当着力打造一批精品化的休闲农业企业,重点培育那些产业基础好、实际规模大、经验效益佳、品牌口碑好的休闲农业企业,以此来形成更为庞大的发展带动效应,促进当地休闲农业额的发展和“乡村振兴”战略的实施。

#### (五) 强化政府引导,实现良性发展

阿勒泰地区政府应当准确把握当地休闲农业产业发展的挑战和机遇,通过有效的政策措施、监管措施来消除这些挑战影响,如可出台一些政策来遏制休闲农业发展中的环境问题等。同时,要立足“乡村振兴”战略目标,切实发挥好自身的引导作用,为当地休闲农业发展开创良好的政策环境,以此让休闲农业发展效果更上层楼。

总之,在“乡村振兴”战略全面推进的背景下,阿勒泰地区的休闲农业产业虽然取得了不错的发展成绩,但也面临着诸多问题与挑战,对此,我们有必要对当地休闲农业产业的发展现状、机遇挑战进行全面分析,在此基础上,提出针对性的对策建议,引领阿勒泰休闲农业产业的高质量发展,为“乡村振兴”战略的全面推进和落实奠基。

#### 参考文献:

- [1] 杨学儒,韩剑,徐峰.乡村振兴背景下休闲农业产业升级:一个创业机会视角的实证研究[J].学术研究,2019(6):9.
- [2] 张梅.乡村振兴背景下休闲农业发展路径和实践范式建构[J].技术经济与管理研究,2019(11):7.